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Marijoną Vienuolija Ir Jos Uždaviniai
Atvykus Pietų Amerikon pir­

miesiems lietuviams vienuoliams 
Marijonams, tikslu yra duoti a- 
pie Marijonų Vienuoliją šiek tiek 
žinių, kad mūsų visumenė galėtų 
sąmoningai apie ją spręsti ir dė­
damosi prie jų varomųjų kilnių­
jų uždavinių .palengvytų mūsų 
tautinių bei kultūrinių proble­
mų rišimą.

Kiekvienos vienuolijos pagrin­
du yra trys Kristaus Evangelijos 
patarimai; klusnybė, skaistybė 
ir neturtą'. Stojantieji vienuoli- 
josna stengiasi savo visame gyve 

Kun. Antanas Andriušis.

nime laikyti ne tik Dievo ir Baž­
nyčios įsakymus bet ir minėtu o- 
sius tris Kristaus patarimus. Vie­
nuolis šiuos patarimus laikyda­
mas patsai tobulėja ir kitiems 
išganymo kelią gali lengviau nu­
rodyti. Vienuoliai ypatingu bū­
dų sau taiko šiuos Išganytojaus 
žodžius: „Jei nori būti tobulas, 
eik parduok ką turi ir duok be­
turčiams, ir turėsi turtą danguje; 
paskui ateik ir sek manimi" 
(Mat. 19, 21.)

Kadangi vienuolis, padaręs ne 
turto įžadą, už atliktąjį darbą sau 
asmeniškai nieko negauna, o vi­
sas jo gautas piniginis atlygini­
mas ar aukos tiesioginiai eini’ 
vienuolinei draugijai, todėl vienu 
olinės draugijos atliekamomis 
nuo savo narių išlaikymo įneigo- 
mis yra daug prisidėjusios prie 
kultūrinio gyvenimo pakėlimo: 
steigiant ir išlaikant įvairios rū­
šies mokslo įstaigas, spausdinant 
knygas bei laikraščius, kuriant li­
gonines, prieglaudas ir kitas gai­
lestingumo įstaigas.

Marijonų Pradžia.

Marijampolė. Marijonų pradžia 
gaikštijos laikais darbavosi Lie­
tuvoje. Nuo tos vienuolijos vardo 
yra pramintas Lietuvos miestas 
Marijampalė. Marijnoų pradžia 
siekia 1673 metus. Kuomet Ru­
sija užkariavo Lietuvos Didžią­
ją Kunigaikštiją po 1863 metų 
sukilimo, įtardama vienuolius

sukilėlių rėmimu visoje šalyje pa­
naikino vienuolijas. Kai kurie 
marijonai buvo ištremti į Sibirą 
kiti išvyko į Ameriką. (Jų vie­
nas buvo pirmuoju lietuviu kuni­
gu Shenandoah, Pennsylvania; 
•kitas darbavosi Chicago» apylin 
kėje). Pačioje Marijampolėje 
beliko tik keletas vienuolių skirtų 
išmirimui, kadangi Rusų valdžia 
neleido naujų narių priimti.

Kuomet Marijampolėj 3 beliko 
tik vienas ,.baltas ¿erelis”, — 
taip žmonės vadino Marijonus 
dėl jų dėvėjimo balto abito, — 
būtent, kun. V. Senkus, tuomet 
Peterburgo Dvasiškosios Akade­
mijos profesorius kun. Jurgis Ma­
tulevičius, išsirūpinęs popiežiaus 
leidimą, atgaivino Marijonų Vie­
nuoliją slaptai, ir dar labiau ją 
išvystė, įtraukdamas į ją daug

vos Respublikos sostinei Vilniui

Provincjolas kun. J. Jakaitis

4 . jJ&Báh'IpTjinj» j'»
geriau pritaikindamas tos, Kon­
gregacijos įstatus žmonių gero­
vės reikalavimams. Naujuosius įs 
tatus patvirtino popiežius Pijus 
X, lapk. 28, 1910 .

Paslėpimui nuo Rusų valdžios 
persekiojimų, atgaivintos vie- 
nuolfjopf naujokynas (vienuolių 
lavinimo įstaiga) buvo nukeltas 
į Šveicarijos- miestą Fribourg, 

o padariusieji vienuolinius įža 
dus gavo popiežiaus leidimą vie­
ton visiems žinomo balto abito de 
¡vėti juodą sutaną, kad ne būtų 
atskiriami nuo pasauliečių kuni­
gų.

Bendrasis Marijonų, kaip ir vi­
sų vienuolijų tikslas yra — Die­
vo garbės platinimas ir pačių na 
rių šventėjimas. Ypatingiausis gi 
šios vienuolijos tikslas yra iš 
Dievo ir artymo meilės, visomis 
pastangomis pasinaudoti kitų iš- 
ganimui ir tobulėjimui.

šitas tikslas siekiamas sekan­
čiu būdu:

Visų pirma, patys vienuoliai -į 
gyje mokslo, kelia mokslą ir ki­
tus moko, steigdami ir vesdami į- 
vairios rūšies mokyklas, kolegi 
jas, institutus .prieglaudas, ben­
drabučius; laikydami konferenci 
jas, paskaitas; leisdami ir platin­
dami knygas ir katalikiškus laik­
raščius.

Antra, vienuoliai Marijonai ei­
na ganytojų pareigas ri neša pa- 
gelbos pasauliniems kunigams, 
skelbdami. Dievo žodį, aiškinda­
mi krikščioniškąjį mokslą, klau­
sydami įšpažinčių, vesdami ir 
duodami rekolekcijas, steigdami 
misijas katalikų ir nekatalikų 
šalyse, imdamiesi vesti parapijas, 
steigdami ir vesdami draugijas, 
ir kitais būdais patarnaudami 
žmonių sielų išganymui, bei jų 
šventėjimui. e

Marijonai Lietuvoje
Įsikūrus Lietuvos respublikai, 

Marijonai joje darbuojasi nuo 
I pradžios. Marijonai davė Lietu-

pirmąjį vyskupą — Jurgį Matu­
levičių. Bet to, jisai yra parašęs
mokslingų kuri a.ų iš sociologijos 
ir ascetikos srit'es. Popiežius Pi­
jus XI aukštai vertino arki vysku­
po Matulevičiaus sugebėjimus ir 
doringumą ir jį buvo pasiuntęs į 
Lietuvą apaštališkuoju vizitato­
riumi. Arki vyskupas Matulevi­
čius atsiekė Lietuvai svarbaus už­
davinio — - sutvarkyti Lietuvos 
bažnyčias i atskirą Provinciją, 
kas nebuvo pasisekę padaryti Vy­
tautui Didžiajam nei kitiems Lie ­
tuvos žymiesiems vadams.

Kiti,s Marijonas, J. E. vysku­
pas P- Būčys, yra parašęs labai 
daug zeikalų, ypač iš apologeti­
kos ir teologijos srities,, ir įgy- 
jęs daug nuopelnų kaipo Peter'bur 
go Dvasiškosios Akademijos, o 
vėliau Lietuvos Universiteto pro-

Kovą antrą dieną, kardinolas Pacelli, prieš 63 metus gi­
męs neturtingoje šeimoje, buvo 61 kardinolų išrinktas Popie­
žiumi ir Rymo katalikų Tėvu, kurių skaičius apima daugiau 
trečiosios viso pasaulio gyventojų dalies skaičių.

Šiuomi kardinolas Pacelli pradeda 262-ro Popiežiaus 
garbingąjį darbą, išsirinkdamas Pijaus XII vardą.

Monsenioras Pacelli buvo išrinktas trečiame balsavime, 
prieš 24 valandas nuo kardinolų užsidarymo.

Balti dūmai, pranešdami apie Popiežiaus išrinkimą pasi­
rodė 17 vai. 30 min. ir už pusvalandžio diakonas kardinolas

Kardinolas Pacelli, dabartinis 
Popiežius, kurio vainikavimas 
įvyks ateinantį sekmadienį.

C. Dominioni, pasirodė Šv. Petro balkone paskelbdamas Pi­
jaus XII pasekėją, Begalinė minia, susirinkusi dižioje Šv. 
Petro aikštėje šį pranešimą sutiko su dideliu džiaugsmu ir en- 
tuziasmiškais šūkiais.

Šventasis Tėvas pasirodė maldininkų miniai. Pijus XII su­
teikė Romai ir visam pasuliui palaiminimą, kalbėdamas aiš­
kiu ir tyliu balsu. Šventasis Tėvas balkone išbuvo dvi minutes 
ir grįžo kate d ron tvirtais žingsniais visų kardinolų ir pralotų 
sekamas.

Naujasis Popiežius bus apvainikuotas kovo 12 dieną ir 
Romos varpai praneš šią džiaugsmingą žinią.

Sekančiame ŠVYTURIO numeryje plačiau aprašysime 
apie Pijaus XII kilnią asmenybę.

fesorius ir jo rektorius. Taipos 
gi jis turi daug nuopelnų, vado-
vaudamas Amerikos lietuvių pas­
tangoms gelbėti tėvynę Didžiojo 
Karo metu, ir teikiant jai, 
taip tuomet reikalingos, pa­
ramos jos siekimui prie atgavimo 
politinės nepriklausomybės.

Profesorius J. Totoraitis, taip­
gi Marijonas, ir Lietuvos Univer­
siteto profesorius, yra parašęs 
keletą labai vertingų istorinių 
veikalų. Jo parašytoji didele 
knyga „Suvalkijos Sudaviją”, ku­
rios I tomą 700 puslapių išleido 
Lietuvos Universitetas, yra labai

Kun. Kazimieras Vengras.

aukštai vertinama Lietuvos istori- 
kų.

Lietuvos švietimui Marijonai 
daug pelnė nuo pat Respublikos 
įsikūrimo įsteigdami didelę gim­
naziją Marijampolėje, kuri lietu­
vių tautai yra davusi daug apšvie 
tunų.

Spausdintojo žodžio srityje 
Marijonai plačiai, darbuojasi. 
Tuoj po karui, jie atgaivino gra­
žų paveiksluotą savaitraštį „šal­
tinis” ir leidžia dvisavaitinį vai­
kučiams popularų laikraštuką 
„šaltinėlį”.

Prie Mariampolės vienuolyno 
Marijonai turi įsteigę amatų mo­
kyklą dailydėms, šaltakalviams, 
siuvėjams, kurpiams ir mokoma 
sodininkystės ir daržininkystė-

Vienuolijos šiltnamis Marijam 
polėje daug prisidėjo prie pas­
kleidimo įvairios rūšies retų gė­
lių ir pamidorių toje Lietuvos da­
lyje.

Sielų ganytojavimo darbe Ma­
rijonai darbuojasi prie sekančių 
bažnyčių, Marijampolėje, žemai­
čių Kalvarijoje, Ukmergėje, Pa­
nevėžyje ir Kaune. Prie parapiji­
nių bažnyčių yra vargšams globo 
jimo prieglaudos ir įvairios baž­
nytinės organizacijos.
(Pabaiga sekančiame numeryje)
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Kunigy Marijonų Žodis Argentinos 
Lietuviams

BROLIAI IR SESERYS LIETUVIAI:

Gailestingosios Dievo Apvaizdos surėdymu ir Buenos Ai­
res arkivyskupo bei lietuvių katalikų visuomenės vadų kvie­
čiami, kovo 1, 1939 atvykome Į Argentiną jums tikibyniuose 
reikaluose patarnauti ir teikti pagelbos visuomenėje darbuo­
tėje

Mūsų pirmutinis žodis, — tai nuoširdus pasveikinimas 
jums Broliai - Seserys lietuviai, gyvenantieji ¡vairiose vietose 
didžiosios Argentinos potų. Nors mes esame apsigyvę tos 
respubikos sostinėje, Buenos Aires, tačiau kiek tik galimybės 
leis, stengsimės patarnauti ir kitų miestų lietuviams.

Mūsų antroji mintis, — tai gilaus įvertinimo ir dėkingu­
mo pareiškimas jums lietuviai, kurie nors virš metų neturėjote 
lietuvio kunigo, tačiau tikybinių reikalų neužleido^!, esate 
rengę lietuviams atskiras pamaldas, o įtaikėte ir toliau lavi­
note bažnytinį chorą, neapleidote vienai nepaminėję tautinių 
švenčių, išlaikėte savo kultūrines organizacijas ir savo spaudą.

Nors tik keletadienų praėjo kaip ¡¡žengėme i šią valsty­
bę, tačiau spėjome patėmyti, kad Argentinos vyriausybė 
jums netrukdo lietuvių kultūroje vystytis, bile tik esate ištiki­
mais ir sąmoningais šios Respublikos gyventojais - piliečiais. 
Užtat, pagarbiai jai lenkiame galvas.

Pietų Amerikos lietuviai tuo laimingi, kad jiems didelės 
paramos teikia gimtasis kraštas — Respublika Lietuva. Ap­
rūpinimas viešų tautos reikalų šiame krašte, teikiamoji finan­
sinė pagelba lietuvių mokykloms, — tai delykai kurių kitur 
svetimuose kraštuose gyvenantieji lietuviai negauna. Kadangi 
esame dalis čia gyvenančių lietuvių ir dauge'yj dalykų jiems 
tenka vadais būti, todėl Lietuvos Respublikai už teikiamąją 
šio krašto lietuviams paramą reiškiame gilio. padėkos jaus­
mus.

Į šią šalį mes atvykome pastoracijos - ganyt ojavimo dar­
bui. Ir tam darbui mes jėgų ir laiko netaupys 'me, nes tai 
mūsų tiesioginė pareiga dvasiniuose žmonių rei kaluose pa- 
tarnauti, jiems būti dvasios tėvais. Todėl, išpaž;n£ies klau­
syti mielai sutinkame kasdien, prie ligonio mus galima kvie­
sti bile laiku, viešas lietuviams pamaldas laikysime vistu*, kur 
luose. Esame apsigyvenę Tėvų Salezijonų vienuolyne prie Šv. 
Jono bažnyčios, gatvė Olavarria Nr. 486. Šiokiomis dienomis 
tik apsčiau susirinks lietuvių ir bus gauta tinkama pamaldoms 
patalpa, vaikučius katekizuosime visur kur tik bus galimy-

I

hė. ir midi„i pnfnrni^áie kjtuąse

čionai Mišias laikome 7 valandą, ir tuoj po Mišių galima at­
likti išpažintį. Šventomis dinomis Mišias laikome ir sakome 
pamokslus Šventosios Lucijos bažnyčioje 11:45 valnadą, ir to­
je bažnyčioje klausome išpažinties sekmadieniais ryte prade­
dant nuo 8 valandos, gi šeštadienio vakarais nuo 6 valandos.

Dar norėtume jus šio to prašyti, tik ne sau. Ir ne tiek 
prašyti, kiek priminti. Mat, jūs Broliai - Seserys esate kone 
visi katalikais, nes kitokių tikybų lietuvių kaip ir nėra. Žmo­
gus tampa kataliku per Sakramentą Šv. Krikšto, ir kataliku 
jau visuomet pasilieka: geru ar blogu, uoliu ar apsileidusiu; 
ar net ir visai kataliko pareigų niekinančio, bet vis gi kataliko. 
Lietuvių tauta laiminga priklausydama Katalikų Bažnyčiai, 
nes ją įsteigė patsai Kristus, kuomet visi kiti tikėjimai yra 
kokio nors žmogaus prasimanymas. Iš filosofijos mokslo žino­
me ir sveikas protas sako, kad tiesa yra viena, kaip vie­
nas tik yra Dievas, taip ir vienas tegali būti tikras tikėjimas, 
būtent tas, kurį pats Dievo Sūnus skelbė ir savo įkurtajai 
Bažnyčiai pavedė dėstyti, savo pirmiesiems apaštalams įsaky­
damas: „Kaip mane Tėvas siuntė, taip aš jus siunčiu Eiki­
te mokykite visas tautas.

Patsai tik priklausimas Kristaus įsteigtąją! Bažnyčiai 
maža ką gelbės, jei negyventume jos mokslu, o tvarkytumė- 
mės savaip, kaip patiems patinkama. Tikrasis tikėjimas mums 
nešviestų ir mus neišganytų, jei mūsų darbai būtų priešingi 
tikėjimui. Todėl, Broliai - Seserys, jus kviečiame laikytis ti­
kėjimo tvirtai ir ištikimai atlikti tikybos pratybas: kasdien pa­
simelsti, kiekvieną šventadienį išklausyti Mišių, dažnai eiti 
Išpažinties ir prie Šv. Komunijos.

Vedantiems primename tikėjomo dėsnį, kad moterystės 
Sakramentą negalima kitur gauti kaip tik pas Katalikų Baž- 
nyčioskunigą. Ir jei būtų katalikų gyvenančių moterystėje be 
bažnyčios šliubo, reikia kuo greičiausiai pataisyti, kadangi 
moterystė kataliko be bažnyčios šliubo yra netikra ir šiaip gy­
venantieji pildytų sunkias nuodėmes. Norintiems padarytąją 
klaidą pataisyti, mes mielai pagelbėsime.

Sykiu su jumis mes apgailestaujame, kad ligišiol Argen­
tinos lietuviai neturi nei vienos savo bažnyčios, nes kampinin­
kauti, kaip patys matote, yra labai nepatogu nei labai gar­
binga. Dėl to nei vieno nekaltiname, kadangi tie dalykai ne 
lengvai atsiekiami. Bet taip ilgai neturėtų būti. Mes dėsime 
pastangų pagelbėti jums sukurti nors vieną lietuvių bažnytė­
lę. Ar tas pasiseks, sunku dabar pasakyti, kadangi tas priklau­
sys nuo daugumos tikybinio pribrendimo ir medžiaginės ge­
rovės.

Mes priėmėme jūsų kvietimą ir atvykome jums darbuo­
tis geriausių norų vedami. Kad mūsų bendra darbuotė būtų 
sėkminga, tai vienų norų ir mūsų pastangų neužtenka, ka­
dangi visi mes, kad ir kasžin kuomi pastatyti, teesame žmo-

NEPRIKLAUSOMYBĖS ŠVEN-
1Ė LIETUVOJE

Vasario mėn. 16 dieną visa Lie 
tuva iškilmingai minėjo neprik­
lausomybės 21 metų sukaktį. Vi­
si miestai, miesteliai ir sodžiai 
pasipuošė tautinėmis vėliavomis 
vainikais, iliuminacijomis. Kai 
kurios organizacijos ir įmonės 
jaut šventės išvakarėse sur.iošė 
iš kilmingus posėdžius — l ais­
vės atgavimo minėjimus kad 
šventės dieną jų nariai galėtų da 
lyvauti bendrose iškilmėse. Va­
sario 15 d. vakare Kauno organi­
zacijos suruošė įspūdingas eity­
nes, su vėliavomis ir deglais, pa­
sveikinti Respublikos Preziden- 
t».

Vasario 16 dienos šventė, bu­
vo pradėta visose katalikų bažny­
čiose ir kitatikių maldos namuo­
se pamaldomis, kuriomis buvo dė 
kojanu Viešpačiui ir prašoma pa 
laimos nepriklausomai Lietuvai. 
Kauno Bazilikoje pamaldas at­
laikė arkivyskupas J. Skvireckas; 
pamaldose dalyvavo Respublikos 
Prezidentas A. Smetona, vyria­
usybė, kariuomenės vadovybė, 
užsienių valstybių pasiuntiniai ir 
■šiaip daugybė žmonių.

Kaip paprastai, didžiausios iš­
kilmės įvyko Karo Muziejaus so­
dely, prie Nežinomojo Kareivio 
•kapo. Aidint gedulo maršui ir Lai 
svės vai pui skambant, buvo, su­
dėta .ant kapo keliolika^ vaini­
kų. Sus rinkusioji visuomenė, su
vyriausybe ir karo vadovybe prie 
šakyje, dideliu susikaupimu pa­
gerbė tuos tautos sūnus, kurie už 
Tėvynės Laisvę vargo, kertėjo 
ir vargo, kentėjo ir atidavė net 
savo gyvybę.

Po pietų ir vakare visam kra­
šte vyko Nepriklausomybės iri-

VELYKŲ ŠVENTĖMS
PINIGAI PASIŲSTI ORO PASTŲ 

IŠMOKAMI TRUMPU LAIKU 

Jeigu Tamsta galvoji pasiųsti piniginę d vaną 
Velykų šventėms, kad Tamstos namiškiai gautų 
pinigus negaištant, pasinaudok mūsų perlaidų 
sistema „Oro Paštu“. Pinigai bus išmokėti trumpu 
laiku, o Tamstai pasiųsime į namus jų gavėjo į a- 
sirašytą pakvitavimą. Apsilankyk šiandien pat i 

mūsų

LIETUVIŲ SKYRIŲ

kur Tamstai mandagiai ir greit patarnaus mūfų 

tarnautojai lietuviai.

Pinigų gavimas užtrunka
Paprastu Paštu, maždaug, 25 dienas 
Oro Paštu, maždaug, 12 dienų 
Eapresu, maždaug, 6 dienas.

’vIsose^sale^T^eaftuos^ 
kinuose. Minėjimus suruošė įvai­
rios organizacijos, pagal savo pro 
gramas. Programas daugiausia 
sudarė atitinkamos kalbos su h on 
certais. Kalbose buvo apibudi­
nami {Lietuvoj laimėjimai; įvai­
riose srityse, natirti nepasiseki­
mai, ir nužymimos ateities darbų 
gairės.

Visos svarbesnės iškilmės bu­
vo transliuojamos per Kauno, 
Klaipėdos ir Kauno trumpųjų 
bangų radijo stotis.

Mūsų perlaidų sistema yra skubi, saugi ir patogi.

Naudokis ja visuomet.

PENSIJOS LIETUVOS PASIŽY­
MĖJUSIEMS ASMENIMS

Ministrų Taryba už pasidarba­
vimą Lietuvai į nutarė paskirti 
pensijas šiems asmenims: ats. 
pik. Musteikiui — 500 Lt, kun. 
Bikinui — 500 Lt. A. Marcinke-

THE FIRST NATIONAL

BANKofBOSTON
FLORIDA 99 — BME. MITRE 562

Alsina 999 — Pueyrredon 175

Ar. Gral. Mitre 301 (Avellaneda) Córdoba 1223 (Rotario)

PASITIKĖJIMAS - MANDAGUMAS - SAUGUMAS - GREITUMAS

vičiui — 400 Lt. P. šeriui — 200 
Lt, St. Dabušiui padidinti pensi­
ją iki 400 Lt, prof, čepisnikiui 
paskirta vienkartinė pašalpa gy­
dymuisi 5000 Lt.

VOKIEČIŲ KARIŠKO LĖKTU­
VO NELAIMĖ KLAIPĖDOS

KRAŠTE
Klaipėdos krašte, Pagėgių ap­

skrityje,, vieną pavakarę pasiro­
dė vokiečių kariškas lėktuvas, 
kuris ilgai suko ratu. Atrodė, kad 
lėktuvas ieško vietos nusileisti že­
mėn. Paskui lėktuvas, visai že­
mai skrisdamas, užkliudė aukš­

tą medį, nukirto jo viršūnę, ir 
pats krito upelio pakrantėje. Lė­
ktuvas Visai' sudužo.? Lėktuvo 
žvalgas tuojau iš griūvėsiu išlipo 
visai sveikas, lakūnas buvo smar­
kiai sutrenktas ir netekęs sąmo­
nės. Tačiau ir lakūnas tuojau at­
sipeikėjo; paaiškėjo, kad jis nes­
markiai buvo sužeistas.

Tuojau į nelaimės vietą atvyko 
Vokietijos konsulato Klaipėdo­
je atstovas. Lakūnai buvo nuvež- 
žti į Pagėgių ligoninę, kur jiems 
suteikta pirmoji pagalba. Paaiš­

nes, ir kaipo toki, esame silpni ir silpnybėms išstatytu Jei Die­
vas mums nelaimintų tai iš mūsų visų užsimojimų išeitų nie­
kai. . . Todėl paveskime savo visus uždavinius Galybių Vieš­
pačiui ir stiprinkime vieni kitus malda. Savo Mišiose ir maldo 
se mes jus kasdien atmysime, ir jus prašome už mus pasi­
melsti.

Baigdami, tariame jums Broliai - Sesers nuoširdų lietu­
višką ačių, už labai jautrų mūs sutikimą ir už ligišiol mums 
rodytą palankumą.

Melsdami visiems gausios Dangiškojo Tėvo palaimos,
Jums atzidavę,
Jums atsidavę,

kėjo, kad sudežusis lėktuvas bu­
vo vokiečių kariškas mokamasis 

■lėktuvas. 'Lakūnai paklydę ir 
manę, kad jie esą Karaliaučiaus 
apylinkėse. Lėktuvo likučiai ir 
lakūnai grąžinti į Vokietiją.

DARBO LAIKAS LIETUVOS
VALDINĖSE ĮSTAIGOSE

Ministrų Taryba nutarė nuo ge 
gūžės 15 d. ligi spalių 1 d. visose 
valdinėse įstaigose darbą pradė­
ti ir baigti vieną valandą anks- 
ičiau, būtent nuo 7 iki 13 vai. Nuo 
spalių 1 d. iki gegužės 15 d. — 
rudens, žiemos ir pavasario laiku 
valdinėse įstaigose nutarta įve­
sti septynių valandų darbo die­
ną. Iki šiol ištisus metus valdžios 
įstaigose buvo dirbama po 6 va­
landas, nuo 8 iki 15 valandos.

— Kauno studentai, kurie už 
gruodžio 10 d. sukeltą triukšmą 
buvo nubausti įvairiomis baus­
mėmis, dabar Vidaus Reikalų mi­
nistro nuo bausmių atleisti.
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IŠ LIETUVIU GYVENIMO
Buenos AiresLietuviai

BAŽNYTINĖS ŽINIOS
Lietuviai kunigai gyvena Sale- Tėvų Marijonų Sutikimas

mavičiaus vedamas tėvams Ma­
rijonams sudainavo “Ilgiausių 
Metų” ir užbaigė priėmimą Ar­
gentinos ir Lietuvos himnais.

Visus maloniai nuteikė tėvo 
Andriušio nuoširdumas ir papra-

stovį, kviesdamas visus apsimo­
kėti bei paremti.

Kun. Jakaitis savo kalboje pasi 
džiaugė, kad be lietuvio kunigo 
buvo išlaikyta katalikiška spau­
da. Skirtumas tarp įvairių pažiū

ziečių vienuolyne prie šv. Jono 
bažnyčios, gv. Olavarria 486.

šiokiomis dienomis Mišias lai­
do šv. Jono bažnyčioje 7 vai. ir 
tuoj po Mišių klauso išpažinties 
kasdien.

Kiekvieną 
viams sum?. 
Šv. Lucijos 
45 min.

Išpažintys
čioje būna klausomos sekmadie­
niais nuo 3 ’'ai. ryto ligi sumos 
ir šeštadienio vakare nuo 6 vai.

sekmadienį lietu- 
ir pamokslas būna 
bažnyčioje 11 vai

šv. Lucijos Ibažny-

KELIONĖ Į LUJANĄ

Šiais melais lietuvių maldinin­
kų kelionė į Argentinos švento­
vę Lujaną įvyks kovo 26 dieną.

Plačiai bus paskelbta sekan­
čiame ŠVYTURIO numeryje. Se- 
kyte.

PERE TO SEKMADIENIO 
PAMALDOS

Pe 'eitą sekmadienį, po ilgo 
laiko lietuviai vėl susilaukė sa­
vų kunigų atlaikytų pamaldų. 
Lietuvių susirinko pilnu t ė 1 ė 
šventos Lucijos bažnyčia. Tė­
vas Andriušis atlaikė Mišias. 
Kun Jakaitis pasakė pamokslą 
pagal tos dignos Evangeliją, ku- 
nmat .Tovna nnsivBdž savo tris

mokinius Petrą, Jokūbą ir Joną 
ant aukšto kalno persimainyda­
mas jų akyvaizdoje ir ragino vi­
sus susirinkusiuosius persimainyti 
Kristuje.

Tėvas Vengras suteikė palai­
minimą šv. Sakramentu.

Laike Mišių giedojo Šv. Ceci­
lijos choras.

Solistas p. E. Orlovas gražiai 
pagiedojo “Skubinki prie Kry­
žiaus”.

Išeinant iš bažnyčios visi buvo 
apdovanoti šiaurės Amerikoje 
išeinančio katalikų dienraščio 
“Draugo” numeriu, kuris veik 
ištysai pašvęstas Argentinos lie­
tuviams, bei tėvų> Marijonų iš­
leistuvių aprašymais.

Prie Laivo

šio mėnesio pirmą dieną, lai­
vu “Brazil” atvyko iš šiaurės A- 
merikos tėvai Marijonai; pro­
vinciolas Jakaitis ir kunigai An­
driušis ir Vengras.

Nors buvo darbo diena ir la­
bai nepatogus laikas, iš ryto, ta­
čiau susirinko gražus būrys lie­
tuvių, tarp jų ir Ministro pava­
duotojas p. B. Blaveščiūnas, ku­
rie su nekantrumu laukė pasiro­
dant gerbiamų kunigų.

Jiems pasirodžius visi su 
džiaugsmu pasveikino taip ls,u- 
kiamus svečius, pasidalindami 
pirmaisiais įspūdžiais.

Uoste buvo padarytos kelios 
nuotraukos.

Gerbiami tėvai p. B. Blaveš- 
čiūno, p. Ig. Padvalskio ir p. Z. 
Juknevičiaus lydimi, buvo nu­
vežti Saleziečių vienuolynai», 
kur laikinai apsigyveno.

Susipažinimo Vakarienė

rų spaudos yra didelis, nes žinias, 
kurios telpa visokiuose laikraš-

stumas provinciolo kun. Jakai­
čio greitas susivokimas svetimo-

Ministro pavaduotojas p. B. 
BJaveščiūnas pasveikino Minis­
tro ir savo vardu gerbiamus tė- 
7us Marijonus ir šį priėmimą į- 
vertino kaipo iš visų anksšiau 
su rengtųjų — vertingiausią.

P lé V. Biknevičiutė Mergai­
čių dr-jos vardu pasveikino at­
vykusiuosius, palinkėdama išt­
vermės ir kantrybės lietuvių tar­
pe.
dūrė - ir pilnai suprantu svetin- 

m šalin patekusio keleivio jau- 
imą dėkingumą už prieglaudą 
i vaišingumą.
ebono kalba palydėta gausiu 

plojimu.
Toliau buvo pakviestas kalbė­

ti. kun. Vengras. Gerb tėvui var­
dinių proga buvo įteiktas rožių 
bukietas ir palinkėta, kad jo gy­
venimas Argentinoje būtų rožė­
mis nuklotas. Savo kalboje kun. 
Vengras pasakė, kad negali bū­
ti rožių be spyglių, tačiau jie at­
važiavę su pasiryžimu atsiekti už 
brėžtą tikslą. Susirinkusieji 
kun. Vengro kalbą palydėjo en- 
tuziasmišku plojimu.

Toliau kalbėjo kun. Andriu­
šis. Savo kalboje pasidžiaugė 
pr rėmimu, pasakydamas kad 
nors ir didelė esanti žemė bet 
pasirodo maža, nes kur tik nu- 
jalMnįįjAa^ietaviii .rąauErieji 

mėnesį laiko, šiaurės Amerikoje 
turėjome išleistuves, o šendien ;. 
čia, su gražiu būreliu sutiktu- ; ’ 
ves atšvenčiame, — pasakė. Ma- ¡ > 
loni tėvo Andriušio kalba buvo !; 
nuoširdiu plojimu palydėta. ■;

Provinciolas kun. Jakaitis ¡ • 
kiek ilgiau kalbėjo, visų pirma ’ ’ 
išreikšdamas klebonui padėką ;! 
už vietos suteikimą ir lietuviams ;! 
katalikams už nuoširdų sutiki- ¡ • 
mą, primindamas kad kuo grei- ‘; 
čiausiai lietuviai turi sukurti sa- ■1 
vo nuosavybę — bažnytėlę ir ¡ ■ 
kad tėvai Marijonai šiam tiks- !; 
lui atsiekti nesigailės jokių pas- ■ J 
tangų. Savo pritarimą susirinku- ; I 
šieji išreiškė griausmingu ploji- ¡ ’ 
mu. ¡ J ¡;

šv. Cecilijos choras, p. V. Ry-

je aplinkumoje ir tėvo Vengro 
jaunatviška energija ir linksmu­
mas.

Esame tikri, kad greitu laiku 
tėvų Marijonų veikla duos gra- 
žių vaisių.

be
K

šeštadienį, pavakare, buvo su- į 
ruošta susipažinimo . vakarienė 
Saleziečių vienuolyno valgoma­
jame.

Prie kukliai paruošto stalo su­
sėdo virš penkių dešimčių asme­
nų. Pirmose vietose sėdėjo gerb. 
provinciolas kun. Jakaitis, Mi- 

;ffo W_PavdotOjaS' Į5. 
inas, švfjtjno parapijos klebo­

nas kun. Pedemonte, kun. An­
driušis, kun. Vengras ir kiti.

Sukalbėjus maldą svečiai pra­
dėjo užkandžiauti.

Visų pirma kalbėjo ALKF- 
jos pirmininkas p. Ig. Padval- 
skis, pasveikindamas Įėvus Mari­
jonus ir padėkodamas šv. Jono 
lietuviams kunigams vietą ir 
patogumus. Susirinkusieji išreiš­
kė padėką nuoširdžiu delnų plo­
jimu.

Kun. Pedemonte gražiais žo­
džiais pasveikino atvykusius sve­
čius, pabrėždamas kad jam ir 
visiems saleziečiams esanti dide­
lė garbė turėti savo tarpe taip 
gerbiamus tėvus Marijonus. Esu 
buvęs svetimame krašte, — pri-

IŠ SUSIRINKIMO
Pereitą sekmadienį buv. Lietu 

vių Namų salėje įvyko lietuvių 
katalikų susirinkimas. Susirinki­
mas buvo pradėtas malda ir Sv. 
Cecilijos choras sugiedojo „Ti­
kiu”.

Garbės prezidiuman bi.vo pa­
kviesti tėvai Marijonai. Pirminin 
kavo p. Ig. Padvalskis, sekreto­
riavo p. Z. Juknevičius.

ALKF pirmininkas jautriais ir 
gražiais žodžiais padėkojo už 
gerbiamų kunigu atvykimą, nes 
jau beveik metai kaip dvasios va 
do neturime. Prašė taip pat per­
duoti padėką šiaurės Amerikos 
lietuviams.

Gerb. kun. J. Jakaitis pasiūlė 
rezoliuciją pasiųsti prisidėju­
sioms prie šios kelionės dėkingu­
mo laišką: pialotui M. Krušui, 
kun. J. Janilioniui, kun. Paš- 
kauskui, kur . Baltučiui, Čikagos 
vyskupui O’Brien ir kitiems. Tai 
buvo visuotinai priimta.

Pirmininkas toliau kalbėjo a-
.Algai tBAji.ni,,

čiuose rasi ir katalikiškame, 
kaip tuo tarpu katalikiškas ži­
nias niekur kitur kaip tik katali­
kiškame laikraštyje. Katalikams 
ŠVYTURYS yra savas laikraštis. 
Gi savą kiekvienas turi branginti.

Kelionė į Lujaną nutarta su­
ruošti kovo 26 dieną. Kun. Ven­
gras trumpai paaiškino, kad jis 
neklebonas bet vikaras ir už­
baigoje ragino visus vienybės ir 
ištvermės.

Toliau kalbėjo kun. Andriu­
šis, perduodamas linkėjimų iš 
šiaurės Amerikos lietuvių.

Susirinkimas baigtas malda.

PRANEŠIMAS
Ketvirtadieniais 8 vai. ir sek­

madieniais tuoj po pamaldų, p. 
Povilionio viešbutyje yra daro­
mos šv. Cecilijos choro repetici­
jos.

Visi choristai kviečiami skait­
lingai dalyvauti.

V. Rymavičius
Choro vedėjas.

SERGA
Paskutiniu laiku gana smar­

kiai serga gabi šv. Cecilijos cho­
ro dainininkė p-lė Onytė Povilo- 
nytė.

Gydosi savo namuose.
Mūs dainininkei linkime grei- 

ta.lailįWBWiiĮrti. . ■ _

LIETUVON IR IŠ LIETUVOS
Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga
(LLOYD

L. N. ALEM 491
ROYAL S. A.)
U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

S ugri ž i m as
Vertė Juozas Matukas.

Eugenio Kormos.

Laivai išvyksta kas 15 dienų.

Laivokartės Į Lietuvą 3 kl. $ 345

Atsikvietimui iš Lietuvos $ 345

BUENOS AIRES

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.

— Ar ir jie nebegyvena? — 
pratarė ateivis.

-—Jie gyvena... bet... O 
Dieve, kodėl aš turiu tau tai pa­
sakyti ?. ..

— Ar ji apsivedė? !
— Taip, — liūdnai atsakė se­

nukas.
—• O Dieve, Dieve. Kodėl 

taip padarei? — dejavo nelai­
mingasis žmogus.

— Mano sūnau, neišmėtinėk 
Dievui, bet paprašyk Jo, kad du­
otų tau stiprybės pernešti šį 
skaudų likimo smūgį. Būk tvir­
tas! — drąsino jį senukas padė­
jęs ant peties ranką.

— Žmogau, kalbėk, sakyk 
kad tai netiesa, kad tu mela­
vai!. .. Jug tai negalimas daly­
kas! — lig beprotis kalbėjo ne-

laimingasis kratydamas senelį 
už pečių.

— Gaila, bet juk tu žinai, kad 
aš niekuomet nemeluoju, — at­
sakė senukas.

— O, seneli, mano, aš jau ne­
turiu namų... Man juos išplė­
šė kartu su mieliausia žmona 
vagis. Bet kas jis toks? Kaip jis 
galėjo tai padaryti?!

— Nekaltink nieko, niekas 
nekaltas. Tavo žmona ilgai ta­
vęs ieškojo... Ir jai buvo pra­
nešta kad tu miręs. . . Ilgai ji 
tavęs su motina verkė.. . Ir ta­
vo motina prieš mirsiant jai pa-, 
sakė, kad turinti apsivesti, nes 
dvaras negali likti be vyro. Ir ji 
apsivedė su Steponu. . . Jie jau 
turi dukrelę. .. Jos vardas toks 
pat kaip ir motinos — Julytė. ..

— O mano seneli, kodėl aš

nežūvau mūšyje? Kodėl aš su- 
grįžu namo ?

Staiga jis pasitraukė nuo se­
nuko ir suklupęs sušuko:

— Namo? !... Argi aš betu­
riu namus? Aš nebeturiu na­
mų!. . . Man juos pavogė. . . Aš 
nieko nebeturiu!.. .

— Vargšas mano sūnau, tu 
nebežinai ką kalbi... Juk įsta­
tymas juos gali perskirti. ... Ji 
vėl liks tavo žmona... Tu dar 
galėsi būti laimingas... Ir būk 
su ja geras, atleisk jai, nes ji 
nekalta. . . Tu vėl ramiai gyven­
si su ja ir sūneliu. . .

Išgirdus pilnus tiesos ir sura­
minimo žodžius dangiška ramy­
bė pripildė skaudią keleivio šir­
dį ir jis širdingai pradėjo dėku- 
oti seneliui.

— Tu teisingai kalbi, gera- 
sai seneli. . . Viskas galės būti 
sutvarkyta. . . Mes dar galėsim 
būti laimingi. . . Aš nekaltinu 
Julės. . . Ji ir dabar man bran­
gi, net brangesnė kaip pirmiau...

Dieve, atleisk kad tau išmėtinė- 
jau! — drebančiu balsu ištarė. 
— O dabar mielas, seneli, ei­
nu,. . . Einu pas juos. . .

Senelis dar kartą palinkėjo 
laimingos kelionės ir ilgai aša­
rotomis akimis sekė atitolstan- 
tį žmogų.

Išvargęs keleivis paskubino 
žingsnius. Greitai priėjo savuo­
sius namus, kur vaikystes dienas 
praleido. Jo širdį suspaudė skau­
smas. Ne tokį jis įsivaizdavo su­
grįžimą, kad ras savo namuose 
kitą vyrą bešeimininkaujantį.

Drebančiomis rankomis pra­
vėrė kiemo vartus ir tyliais žing­
sniais artinosi prie namo, iš ku­
rio per pravirus langus liejosi 
rami šviesa.

— Jie dabar vakarieniauja — 
jo smegenis vargino ši mintis.

Jis vogčiomis priėjo veik vi­
sai po langu. Jo pirmas žvilgs­
nis pataikė žmonos linkui. Ji ly­
gino baltinius. Kukliu drabu­

žiu, atsiraitojusi rankoves, su 
užpakaly surišta skarele iš po 
kurios matėsi žavingai juodi 
plaukai, ji puikiai atrodė. Aút 
jos skruostų tarsi dvi rožės žį- 
dėjo. Ji atrodė tokia pati kaip 
prieš trylika metų. Keleivio 
žvilgsnis nukrypo kambario kam 
pan, kur baltoje lovoje gulėjo jo 
sūnelis. Jo žvilgsnis ilgai neatsi­
traukė nuo jo, lyg norėdamas 
įspausti savo vaizduotėje bran­
gaus kūdikio bruožus. Vaikelis 
matyt ką sapnavo, nes jo lūpgs 
prasiverdavo šypsenai ir stai­
giai kojytėmis nuspirdavo ant­
klodę. Motina tuoj palikdavo 
baltinius ir eidavo prie lovos rū­
pestingai apklodama vaikutį, 
lipšniai priglausdama lūpas prie 
mažos galvutės.

Nelaimingasislyg proto nete­
kęs žiūrėjo į šią žavingą šeimos 
sceną.

(Pabaiga sekančiame 
numeryje)

3



4 ŠVYTURYS Nr. 410

Šį SEKMADIENĮ REPETICIJOS 
NEĮVYKS

Šį sekmadienį šv. Cecilijos cho 
ro repeticijos neįvyks, nes p. V. 
Rymavičius išvažiuoja į Beri- 
ssą, kur bus atlaikytos lietuviams 
pamaldos per kurias giedos „Min 
daugo” draugijos choras, p. V. 
Rymavičiaus vedamas.

LIGONYS

Mūsų skaitytojui p. V. Kazė­
nui padaryta kojos gislų opera­
cija, Argerich ligoninėje.

Toje pačioje ligoninėje pada­
rė apendisito operaciją p. Jonui 
Žvinakiui.

Jau pora savaičių kaip gydo­
si “Clínicas” ligoninėje p-lė Elz­
bieta Gailiūnaitė.

Visiems linkime greitai pas­
veikti.

ATITAISYMAS
Pereito ŠVYTURIO numeryje 

tilpo korespondencija “Susituo­
kė” kurioje per klaidą buvo pra 
leistos pajaunių, p-lės A. čiuče- 
lytės ir p. D. Klimavičiaus, pa­
vardės.

PRANEŠIMAS
šiuo pranešama Argentinos 

lietuvių visuomenės žiniai, kad
kas mano šiais mokslo metais lei­
sti savo vaikučius į centralizuotą 
„Tumo-Vaižganto” lietuvių mo­
kyklą, kuri yra c. Viamonte 
2798, Valentin Alsina. Todėl pra 
soma savo vaikučius neatidėlio­
jant užregistruoti, kad būtų gali-

• ma išanksto žinoti per kurias vie­
tas reikės leisti omnibusą, vaikų 
atvežimui į mokyklą. O taip gi 
ir tie, kurie mano apgyvendinti 
prie mokyklos bendrabuty. Už-

Vaižganto” mokyklos vedėją c. 
■Viamonte 2798, Valentin Alsina, 
kiekvieną dieną bet kuriomis va­
landomis. Užregistruojant reika­
linga pristatyti gimimo metrikus. 
Mokykloje mokslas prasidės ko­
vo mėn. 15 d.

Mok. V. V. Nalivaika.
„Tumo Vaižganto” mokyklos 

Vedėjas.

me dalyvavo ir Ministro Pava-' 
duotojas p. B. Blaveščiūnas. Pir­
mininkauti susirinkime pakvies­
ta p. B. Blaveščiūnas, sekreto­
riauti mok. Nalivaikienė. P. B. 
Blaveščiūnas pranešė, kad 
DULR nutarimo raštu Nr. 20 iš 
1939 m. sausio mėn. 18 d. visos 
Buenos Aires esamos mokyklos 
yra centralizuojamos į vieną mo­
kyklą ir paaiškino centralizavi­
mo reikalą: mokyklos centralizu 
ojamos vien tik jų pagerinimo su 
metimais, kad didesniam lietu­
vių vaikų skaičiui lietuvių centra 
lizuojamoji mokykla būtų priei­
nama, kad būtų našesnis darbas 
ir geresni darbo vaisiai, nes cen 
tralizuotoje mokykloje dirbs ke 
Ii mokytojai, pasiskirstydarni at- 
skiriais skyriais be to, žiemos me 
tu numatoma apšildyti klases, o 
taip pat pagerinti bendrabutį. To 
liau kalbėjo mok. V. V. Nalivai- 
ka paaiškindamas gana smulkiai 
kaip manoma eentralizuoj., mo­
kykla tvarkyti. Mokyklai numa­
toma vieta tenai, kur yra dau­
giausia lietuviu vaikų. Vaikams 
iš įvairių lietuvių gyvenamų vie 
tų atvežti į mokyklą ir parvežti 
paleidžiamas tam specialiai pri­
taikintas omnibusas. Taip pat 
prie mokyklos bus ir mokiniams 
bendrabutis. Galutiniai nustaty-

Berisso Lietuviai
„MINDAUGO” DR-JOS CHORI 

STŲ ŽINIAI
Šį šeštadienį, kovo 11 dieną, 

šeštadienį, vakare, įvyksta „Min 
daugo” draugijos choro repeti­
cijos.

Visi į dainininkai kviečiami 
skaitlingai dalyvauti.

V. Rymavičius.

PAMALDOS BERISSIEČIAMS
Kovo 12 dieną, 10 vai. ryto 

parapijos bažnyčioje bus lietu­
viams iškilmingos pamaldos, ku­
rias atlaikys tėvai Marijonai. 
Per pamaldas giedos “Mindan­
go” draugijos choras, p. V. Ry- 
mavičiaus vedamas.

ŠVENTĖ VARDUVES
Pereitą šeštadienį šventė var­

du res “Mindaugo” draugijos 
pirmininkas ir gabus scenos dar­
bui toja.? p. Kazimieras Adamo- 
nis, kuris ta proga buvo gausiai 
savo draugų bei pažįstamų pa­
sveikintas.

BERISSIEČIŲ PAGEIDAVIMAI
Rimtoji Berisso visuomenė pa­

geidauja, kad gavėnios laike bū­

IŠ CENTRALIZUOJAMOS MO­
KYKLOS VISUOTINO TĖVŲ 

SUSIRINKIMO
1939 m. vasario mėn. 26 d. į- 

vyko visų lietuvių mokyklų mo­
kinių tėvų bei globėjų, tų kurie 
mano savo vaikus leisti į lietuvių 
mokyklą ir tų, kurie mano savo 
vaikučius apgyvendinti prie mo­
kyklos bendrabutyje, visuotinas 
susirinkimas. Nors ir gana blo­
gas buvo oras į susirinkimą at­
vyko apie 50 asmenų. Susirinki-

tų prisilaikoma nuo šokių bei 
pasilinksminimų, ir kad atva­
žiuotų lietuviai kunigai atlaikyti 
pamaldų ir kad dar kartą kino- 
teatras “Kultūra” parodytų lie­
tuviškas filmas, kad būtų galima 
kultūriškai praleisti šventadienį.

Iš POSĖDŽIO

Vasario 26 dieną įvyko “Min­
daugo” draugijos valdybos po­
sėdis. čia patiekiame svarbes­
nius nutarimus: 1) susirinkimą 
sušaukti kovo 5 dieną: 2) nusių­
sti draugijos atstovą dalyvauti 
kovo 4 ir 5 d. ruošiamose ALKF 
šventėse; 3) pakviesti kunigus 
Marijonus kad atlaikytų kovo 12 
dieną pamaldas Berisse, ir ar­
čiau susipažintų su Berisse gy­
venančiais lietuviais; 4) balan­
džio 23 dieną surengti popietį 
su įdomia programa ir sumažin­
ti įėjimo mokestį: moterims vel­
tui ir vyrams po penkiosdešimtis 
centų, ir 5) suruošti iškilmingą 
Motinos Dienos minėjimą su pa­
maldomis ir pilietiniu minėjimų, 
gegužės 21 dieną.

nis darbas jaučiamas ne tik lie­
tuvių bet ir urugvajiečių tarpe k u 
rie su entuziasmu pritaria ir re­
mia lietuvių katalikų veikimą.

Galime pasidžiaugti kad mūs 
eilės kas kart pildosi energin­
gais ir darbui pasišventusiais vy­
rais.

Bažnyčią lankančiųjų skaičius 
vis didėja. Bažnytinis choras 
vargonininko p. V. Svilainio va­
dovaujamas gražiai gieda per 
lietuvių pamaldas.

Tad einant tokiam gražiam 
veikimui labai apgailestautina, 
kad imasi rodytis griovimo pro­
vokacija. Būtų tas galima nuty­
lėti jei tai išplauktų iš kairiųjų 
organizacijų asmenų. Tačiau ne­
galime nutylėti kuomet šias pro­
vokacijos žiežirbas mėto tie as­
menys, kurie randasi iš Lietuvos 
prisiųstų pašalpų išnuomotoj pa­
talpoj, ir iš to pragyvena. Jei 
šie ponai viešai pasisako, kad 
jie nėra katalikai, tai mes jų 
neverčiame jais būti, 'bet kad 
net pradeda trugdyti veikimą, 
klaidindami katališkąją visuo­
menę, negalime rankas susidėję 
tylėti.

Jug Urugvajaus katalikų visu­
omenė palaiko gerus santykius 
su Lietuvos atstovybe ir su spau-

ti mokyklos butui išnuomoti vie­
tą ir kitiems reikalams aptarti iš­
rinkta laikinasi.? Tėvų Komite­
tas: Pirm. — J. Gimbutis, ižd. 
J. Stankevičius vice-pirm. — K. 
Pipinė, sekr. — F. Masiulis ir 
nar. — J. Bikevičius. Visais ben 
drabučio reikalais rūpintis išrin­
kta bendrabučio komisija: J. 
Grigaitis, P. Bironas, K. Vekelis, 
Maniušis, P. Zurba ir A. Joku- 
bauskas. Į laikina Tėvų Komitę- ___ ___ ____

tą taip pat ir j bendrabučio komi j tralizuoti visus lietuvius katali- 
siją buvo kooptuotas J. Rudis, 
kuris pasižadėjo visada bendra­
darbiauti. Po susirinkimo visi da 
lyvavą tėvai apžiūrėjo omnibu­
są, kuriuo manoma vaikus ve­
žioti į mokyklą., ir tuo pačiu om 
nibusu parvažiavo namo. Tą pa­
čią dieną vakare įvyko laikinojo 
Tėvų Komiteto ir bendrabučio 
komisijos posėdis, kuriame nu­
tarta išnuomoti mokyklai patal­
pą dabar esančios „Tumo - Vaiž­
ganto” II komplekto mokyklos 
patalpos, c. Viamonte 2798, Va­
lentin Alsina. Po posėdžio buvo 
apžiūrėta kaip mokyklos taip ir 
šalia esančio bendrabučiui namo 
patalpos. Bendrabutyje vaikų iš- 
laikimo mokestį nustatys patys tė 
vai, kurių vaikai gyvens bendra­
butyje.

Urugvajaus Lietuviai
URUGVAJAUS LIETUVIŲ KA­

TALIKŲ VEIKIMAS IR JOS 
GRIOVĖJAI

Jau buvo rašyta apie vietos 
lietuvių katalikų nustaty ą lini­
ją veikimui. Du metai atgal, įsi­
kūrė Urugvajaus Lietuvių Kata-

viai katalikai susibūrė į vieną 
šeimą, kuriai vadovauja kun. A. 
Tamoliūnas. ši lietuvių katalikų 
vienybė ir solidarus organizaci-

da bei organizacijomis, neprie- 
šingomis katalikų veikimui.

Linkėtina, kad šis griovimo 
darbas būtų, sulaikytas ir vieton 
jo būtų daugiau domės kreipia­
ma į pedagogiją ir kultūrą.

Katalikas.

Dalyvavęs.

Padžiausiąs lietiMu

liko

kus. Šis darbas gerai pasisekė, 
nes jau tuomet pavyko suburti 
katalikus į bendrą darbą ir įgy- 
venditi taip pageidaujamą vie- 
vybę. Buvo suorganizuotas cho­
ras. Tačiau didelė spraga
neužpildyta — tai trūkumas lie­
tuvio kunigo Gi dabar, atvažia­
vus gerb. dvasios vadui kun. A. 
Tamoliūnui katalikų veikimas 
žymiai sustiprėjo. Ir dabar du­
siai galima pasakyti, kad lietu-

IŠ BERISSO
FOTO 

BERMAN
Nueva York y

Valparaiso, 
Berisso, FCS.

vieš
S. POVILONIO

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS
---- IB KWVURUUQ------

SKYRIAUS
Priėmimo valandos: nuo 10 iki 

12 ir nuo 14 iki 16 vai.
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

RAMOS MEJIA’
Daro specialias fotografijas 

skerdyklų karnetas

APTARNAUJAMAS 
GYDYTOJAIS 
SPECIALISTAIS

Moderniški Dispensara: Antiveneriiki — Blenoragija
Greitas ir visiškas išgydymas naujuoju bidu.
Kraujo analizai, lytinių ligų gydymas. 
Odos ligos: Egzema, plėtmai, plaukai . 
Hemoroyde»: Pašalinami be skausmo, be operacijom. 
Impotencijos gydymas, skubus jėgų grįžimas.
Gerklė, nosis, ausys t Uždegimai, tonsilai.
Širdies plakimas. Elektriškas gydymas.
Plaučių ligos, kosulys. Diatermija.
Vidurių ligos, vėmimas, išvalymas.
Reumatizmas: Kaulų ligos, kataras.
Moterų ligos: (Atskirai). Mėnesinės. 
Venerinių ligų skubus, beskausmis gydymas.

Randasi Bdo de Irigo- 
yen 1692. Švarios nak­
vynės. Skanūs valgiai.

CERRITO 1493 
TELEFONAS 44 - 5243

Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos 
į statymu nustatytomis dienomis 

ir Argentinos respublikos 
svarbiomis šventėmis.

SEGISMUNDO ROBAK 
— Pinigų Mainymo įstaiga — 

Lai vok artės.   Perlaidos į užsienį.   Pinigų 
------------- mainymas ir persiuntimas. -------------  

Atdara nuo 9 iki 20 vai.

RECONQUISTA 1000, esq. CHARCAS, — BUENOS AIRES 
U. T. 32 - Darsena - 1469

2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

10)
11)
12)
13) Tcuvr.iuM “54 aauuuo, r. “ j— ~ _

MŪSŲ ŽINOMOJI KLINIKA, GYVUODAMA 15 METU 
GARANTUOJA GREITĄ IR VISIŠKĄ IŠGYDYMĄ.

PATARIMAI IR ANALIZA! VELTUI 
nuo 9 — 21. Sekmiadieniai* nuo 9 — 12 vai. 

PIENAS IŠGYDYMAS $ 40, MOKANT $ 5 SAVAITEI 
Ekonomiški abonentai ratomis. Supranta lietuviškai.

RIVADAVIA3O7O PLAZA

------  AKUŠERĖ------
A. BENEš BILEK

Daug jau pasidarbavusi 
lietuvių Kolonijoje

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

„INSTITUTO MEDICO DURAND”
GYDO PRITYRĘ SPECIALISTAI

Bendra klinika. Gydoma veneros, moterų, odos ir kraujo ligos.
Apžiūrėjimas $ 2.— $ 35.— per mėnesį.

------  Lengvas išsimokėjimas. ------
Priima šiokiomis dienomis nuo 14 iki 20 vai.

Šventadieniais nuo 10. iki 12 vai.
NUEVA YORK 4636, U. T. 45 BERISSO

PIRMUTINĖ DIDELĖ LIETUVIŠKA GYDYKLA ARGENTINOJE
Administratorius: Antoni Lasecki. Vyriausias di rektorius: Prof. Dr. M. Carballo. Pranešame lie­
tuvių kolonijai, kad tapo atidaryta pirmutinė didelė gydykla, kurioje gydoma sulyg Europos 
sistemos. Gydoma visos vyrų ir moterų ligos: Reumatizmas, Venerinės, Kraujo, širdies, Plau­
čių, Pilvelio, Inkstų, Ausų, Nosies, Gerklės, O dos, Silpnumo ir bendrai gydoma visos sunkiai 
išgydomos ligos. Gydykla turi moderniškus elektros aparatus kraujo ir šlapumo analizaras ir 
reumatizmo bei venerinių ligų gydymui, etc. PIRMUTINIS PATARIMAS NEMOKAMAI ir 

bendrai mokesčio palengvinimas. Nuol5 iki 20 vai. Sekmadieniais 10 - 12 v.

Lima 1321 (2 kvadrosnuo Plaza Constitución) Buenos Aires
Imprenta C. N. K. P. — Okarcas 433 Bucaos Aires.
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